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Universität Hohenheim 
Fachschaft Agrar 
Sitzung 04.04.2023 
 
 
 
 

Sitzungsprotokoll 
Protokollant: Laura Blunk  

Beginn: 19:07 Uhr  Ende: 20:24 Uhr  
 

 
Tagesordnung: 
 

1. Jour Fixe 
2. Fakultätentag  
3. Gremienrunde   
4. Bericht StuKo AB 
5. Bericht SKL 
6. Bericht StuPa 
7. Abstimmung AIDAHO 
8. Sonstiges  

 
 
Anwesend: 
 
Dina Oberhofer  Gordon Lürig  Laura Blunk  Sebastian Steimer  
Franziska Dietz  Richard Schopf Louisa Rammig  Sophia Maier 
Theresa Kaufmann Inga Müller  Felix von Klot  Jason Wenzig 
Theresa Högl Martin Junghanns  Johanna Häffner  Max Thies  
Jessica Gruber  Melissa Rausch  Maria Onfanidon Lisa Wertsch  
Zoe Rühlmann  Judith Kretzmar Maren Bleher Maximilian Krebs  
Luisa Reiser Lea-Sophie Munk  Lukas Wiesenfeld  Paul Kerber  
Luisa Paul Annika Witting  Maria Jächel Hauke Delfs 

 
 
1. Jour Fixe  

• Sustainable Agifoodsystems: Diskussion, wie der Studiengang an unserer Uni 
gestaltet werden soll; mit Ernährungspsychologie und Marktpsychologie; soll 
im Sinne der Ökologischen Landwirtschaft gestaltet werden  

• Mehr Evaluationsdaten der Absolventen gewünscht; Evaluationsbögen nach 
der Bachelor-/ Master-Arbeitsverteidigung online über QR-Code; Abgefragt 
wird gesamtes Studium und Abschlussarbeit; Anmerkung: QR-Code könnte 
weniger genutzt werden als der Papierbogen  
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• Mehr Bemühungen über Internationals; Aufstellung eines Buddy-Programms in 
Zusammenarbeit mit Iso und der Grünen Liste; Vorschlag der Bildung einer FS-
Untergruppe für Internationals  

• Ca. 120 Schüler*innen aus ganz BaWü besuchen die Uni im 
Oktober/November; kein fester Termin à abhängig vom Besuch des 
Umweltministers und Bildungsministers aus Baden-Württemberg; von den 120 
sollen möglichst 60 zukünftig an der Uni bleiben; im Rahmen einer 
Abschlussfahrt; Gremiengründung für die Planung 

2. Fakultätentag 
• In Bonn; 11-12 Mai; Frau Amler und Herr Kruse kommen mit; 

Diskussionsrunde; Abendprogramm der Studierenden;  
3. Gremienrunde  

• Ersti-Orga  
o Rückmeldung zur vergangenen Ersti-Veranstaltung: Insta-Story Verlinkung 

kam nicht gut an; Campus-Tour Plan hat nicht gut zusammen gepasst/ 
Studis waren etwas verloren; Spiel aus dem Fragebogen machen à 
Gewinner krönen?; mehr/besseres Vorbereitung; kleinere Gruppen vs. 
Größere Gruppen; Kennlern-Spiele;  

o Anmeldungen für die Ersti-Veranstaltungen  
o Schnappsprobe am 26.04.23; es werden Personen gesucht, die als 

Begleitung hingehen; Richard Schopf/Dina Oberhofer gehen als Vertreter 
hin  

• Protokolle 
o Neue Personen zum Protokoll schreiben gesucht; WhatsApp-Link in der 

gemeinsamen Gruppe 
• BAFT 

o 04-07 Mai; Hilfe aller Fachschaftler gebraucht  
• TMS  

o 20.04.23 
o 06.07.23 

• Spaßgremium 
o Nach der Sitzung treffen in der TMS 
o Es werden Bälle angeschafft  

4. Bericht StuKo AB 
• Werbung für die StuKo’s allgemein 
• Alle Prüfungs-und Zulassungsordnungen in Bearbeitung  
• Bachelor:  

o Änderungen betreffen Prüfungsordnungen von 2015 und 2018  
o Änderung betreffen nicht das Curriculum 
o Lernraumstemester entfällt  
o Bachelorarbeit kann auch online abgegeben werden  
o Im Modulkatalog wird zukünftig der Status jedes Moduls angegeben  

• Master  
o Module zu fachlichen Vorkenntnissen nicht mehr verpflichtend à 

Umwandlung in Wahl-/Wahlpflichtmodule  
o Min. 12 ECTS aus Wahlmodulen und min. 12 ECTS aus Wahlpflichtmodulen 

à insgesamt 120 ECTS nötig  
• Kleiner Zyklus der Qualitätskontrolle  

o Aktualisierung der Homepage  
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• Erweiterung des englischsprachigen Lehrangebots  
• Mehr wissenschaftliches Arbeiten 
• R und SAS schon im Bachelor lehren —> Vorbereitung auf den Master 

o Frist: 2 Jahre 
5. Bericht SKL 

• Diskussion über ChatGPT 
o Soll nicht verboten werden  
o Arbeitskreis gebildet, um Positionspapier zu erstellen  

• Satzungsänderungen in allen Fakultäten  
• Neues Pflichtmodul im Master Agrarwissenschaften „Einführung in die 

Künstliche Intelligenz“  
• Hohenheimer Lehrpreis 

o Preisgeld wird nicht geteilt  
o Herr Petschenka entschieden  

6. Bericht StuPa 
• SK zum Umgang mit der Skulptur „Der Jüngling“ 
• Ministerium: Wie geht man mit dem Bauamt um?; Weniger Bürokratie; Offener 

Brief an das Finanzministerium;  
• Energiekosten à keine Einsparung in der Lehre und auch keine Kollateral 

Schäden; Offizieller Vertreter aus Hohenheim im Ministerium „direkte 
Durchwahl ins Ministerium“;  

• Außerordentliche Sitzung: Neuwahlen der Vertreter; Neue Wahlen Im AStA  
• Wahlhelfer gesucht: Inga Müller 
• Nächste Woche Mittwoch 18:15 Uhr HS10 ist Schnupper-Sitzung im StuPa; es 

soll eine Satzungsänderung beschlossen werden à Formalien, StuPa und 
AStA Vorstand kann nicht die gleiche Person sein, etc.  

7. Abstimmung AIDAHO 
• Letzte Veranstaltung kaum Einnahmen  
• Anfrage für weitere Veranstaltungen im Schloss (Balkonsaal) (15.06.23 und 

04.07.23); nur Getränkeverkauf; Einnahmen könne wir behalten  
• Dina Oberhofer, Laura Blunk, Maren Bleher, Annika Witting, Luisa Paul, Maria 

Jächel  
• Abstimmung: 4 Enthaltungen, keine Gegenstimmen 

8. Sonstiges  
• Martin: FS-Wochenende: bei Martin zu Hause, Bundesforschungsinstitut hat 

uns eingeladen à Termin am Freitag von 16-18 Uhr, danach Grillparty bei 
Martin auf dem Hof, Anreise bis ca. 15 Uhr, Exkursionen: mittelgroße/ Große 
Ackerbaubetreibe, Bodenmuseum, Abstimmung über WhatsApp-Gruppe  

• Inga: ab 03.Mai können Wahllisten (StuPa, FakRat, Senat) eingereicht werden 
à Nächste Woche auf TO 

• Inga: Vorstellung der Gremien am 18.03.23 
Gordon beendet die Sitzung um 20:24 Uhr. 


